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2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲  

第二章 工程设计、施工方案技术经济分析 

 

【例题·案例题】【教材案例十六】 

【问题】 

1.若不考虑资金的时间价值，施工单位应选择什么施工方案组织施工？说明理由。 

2.从施工单位的角度绘制只加快基础工程施工方案的现金流量图。 

3.若考虑资金的时间价值，施工单位应选择方案中的哪一个组织施工？现值系数见表。（以开工

日为折现点） 

（计算结果有小数的保留两位小数） 

【例题·案例题】【教材案例十六】 

某施工单位与建设单位签订了一份工程施工合同，该合同中部分条款如下： 

1.合同总价为 5880 万元，其中基础工程 1600 万元，上部结构工程 2880万元，装饰装修工程

1400 万元； 

2.合同工期为 15个月，其中基础工程工期为 4个月，上部结构工程工期为 9个月，装饰装修工

程工期为 5个月；上部结构工程与装饰装修工程工期搭接 3个月； 

 
3.工期提前奖为 30万元/月，误期损害赔偿金为 50万元/月，均在最后 1个月结算时一次性结

清； 

4.每月工程款于次月初提交工程款支付申请表，经工程师审核后于第 3个月末支付。 

施工企业在签订合同后，经企业管理层和项目管理层分析和计算，基础工程和上部结构工程均

可压缩工期 1个月，但需分别在相应分部工程开始前增加技术措施费 25万元和 40万元。 

假定月利率按 1%考虑，各分部工程每月完成的工作量相同且能及时收到工程款。 

现值系数表 

n 2 3 4 5 8 9 10 13 

（P/A，1%，n） 1.970 2.941 3.902 4.853 7.625 8.566 9.471 12.134 

（P/F，1%，n） 0.980 0.971 0.961 0.951 0.923 0.914 0.905 0.879 

【参考答案】 

问题 1： 

若不考虑资金时间价值，施工单位应选择只加快基础工程的施工方案。 

因为基础工程加快 1个月，增加的措施费为 25 万元，小于工期提前奖 30万元/月，而上部结构

工程加快 1个月增加的措施费为 40万元，大于工期提前奖 30万元/月。 

问题 2： 

基础=1600/3=533.33（万元/月） 

上部结构=2880/9=320（万元/月） 

装饰=1400/5=280（万元/月） 

从施工单位的角度绘制只加快基础工程施工方案的现金流量图见图。 



学员专用 请勿外泄 

 

 
第 2 页 共 7 页 

扫码关注更多内容 

 
问题 3： 

（1）原合同方案的现金流现值 

 

 

 

 

 

①基础＝1600/4＝400（万元/月） 

②上部结构＝2880/9＝320（万元/月） 

③装饰＝1400/5＝280（万元/月）  

P=400×（P/A，1%，4）×（P/F，1%，2）+320×（P/A，1%，9）×（P/F，1%，6）+280×

（P/A，1%，5）×（P/F，1%，12） 

=5317.74万元 

现值系数表 

n  2  3  4  5  8  9  10  13  

（P/A，1%，n）  1.970  2.941  3.902  4.853  7.625  8.566  9.471  12.134  

（P/F，1%，n）  0.980  0.971  0.961  0.951  0.923  0.914  0.905  0.879  

 

（P/F，1%，6）=1.01-6 

（P/F，1%，12）=1.01-12 

（2）只加快上部结构工程施工方案的现金流现值 
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①基础＝1600/4＝400（万元/月） 

②上部结构＝2880/8＝360（万元/月）  

③装饰＝1400/5＝280（万元/月）  

P=400×（P/A，1%，4）×（P/F，1%，2）+360×（P/A，1%，8）×（P/F，1%，6）+280×

（P/A，1%，5）×（P/F，1%，11）+30×（P/F，1%，16）-40×（P/F，1%，4） 

=5320.60万元 

（3）只加快基础工程工程施工方案的现金流现值 

 

 

 

 

 

 

 

①基础＝1600/3＝533.33（万元/月） 

②上部结构＝2880/9＝320（万元/月）  

③装饰＝1400/5＝280（万元/月）  

P=533.33×（P/A，1%，3）×（P/F，1%，2）+320×（P/A，1%，9）×（P/F，1%，5）+280×

（P/A，1%，5）×（P/F，1%，11）+30×（P/F，1%，16）-25 

=5362.50万元 

（4）基础工程和上部结构工程均加快施工方案的现金流现值 

 

 

 

 

 

 

 

 

①基础＝1600/3＝533.33（万元/月） 

②上部结构＝2880/8＝360（万元/月）  

③装饰＝1400/5＝280（万元/月）  

P=533.33×（P/A，1%，3）×（P/F，1%，2）+360×（P/A，1%，8）×（P/F，1%，5）+280×

（P/A，1%，5）×（P/F，1%，10）+60×（P/F，1%，15）-25-40×（P/F，1%，3）=5365.24 万元 

结论：因基础工程和上部结构工程均加快施工方案的现金流量现值最大，故施工单位应选择基

础工程和上部结构工程均加快的施工方案。 

【例题·案例题】【教材第四章案例十一】 

【问题】 

1.若不考虑资金的时间价值，应选择哪家投标人作为中标人？如果该中标人与招标人签订合

同，则合同价为多少？ 

2.若考虑资金的时间价值，应选择哪家投标人作为中标人？ 

【评标方法】 

包括经评审的最低投标价法及综合打分（综合评估）法。 

1.经评审的最低投标价法（量化为钱） 

经评审的最低投标价法是指评标委员会对满足招标文件实质要求的投标文件，根据详细评审标

准规定的量化因素及量化标准进行价格折算，按照经评审的投标价由低到高的顺序推荐中标候选

人，或根据招标人授权直接确定中标人，但投标报价低于其成本的除外。经评审的投标价相等时，

投标报价低的优先；投标报价也相等的，由招标人自行确定。 
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2.综合打分法 

综合打分法是指将各个评审因素（包括技术部分和商务部分）以折算为货币或打分的方法进行

量化，并在招标文件中明确规定需量化的因素及其权重，然后由评标委员会计算出每一投标的综合

评估价或综合评估分，并将最大限度地满足招标文件中规定的各项综合评价标准的投标，推荐为中

标候选人。采用打分法时，评标委员会按规定的评分标准进行打分，并按得分由高到低顺序推荐中

标候选人，或根据招标单位授权直接确定中标单位。综合评分相等时，以投标报价低的优先；投标

报价也相等的，由招标单位自行确定。 

【例题·案例题】【教材第四章案例十一】 

某工业厂房项目的招标人经过多方了解，邀请了 A、B、C三家技术实力和资信俱佳的投标人参

加该项目的投标。 

在招标文件中规定：评标时采用最低综合报价（相当于经评审的最低投标价）中标的原则，但

最低投标价低于次低投标价 10%的报价将不予考虑。工期不得长于 18个月，若投标人自报工期少于

18 个月，在评标时将考虑其给招标人带来的收益，折算成综合报价后进行评标。若实际工期短于自

报工期，每提前 1天奖励 1 万元；若实际工期超过自报工期，每拖延 1天应支付逾期违约金 2万

元。 

A、B、C三家投标人投标书中与报价和工期有关的数据汇总于表。 

假定：贷款月利率为 1%，各分部工程每月完成的工作量相同，在评标时考虑工期提前给招标人

带来的收益为每月 40万元。 

投标参数汇总表 

投标人 

基础工程 上部结构工程 安装工程 
安装工程与上部结构 

工程搭接时间（月） 
报价 

（万元） 

工期 

（月） 

报价 

（万元） 

工期 

（月） 

报价 

（万元） 

工期 

（月） 

A 400 4 1000 10 1020 6 2 

B 420 3 1080 9 960 6 2 

C 420 3 1100 10 1000 5 3 

现值系数表 

n 2 3 4 6 7 8 

(P/A，1%，n) 1.970 2.941 3.902 5.795 6.728 7.625 

(P/F，1%，n) 0.980 0.971 0.961 0.942 0.933 0.923 

n 9 10 12 13 14 15 16 

(P/A，1%，n) 8.566 9.471 … … … … … 

(P/F，1%，n) 0.914 0.905 0.887 0.879 0.870 0.861 0.853 

【参考答案】 

1.（1）计算各投标人的综合报价（即经评审的投标价） 

①投标人 A 的投标报价为： 

400+1000+1020=2420（万元）（最低报价） 

总工期为：4+10+6-2=18（月） 

相应的评审价=2420（万元） 

②投标人 B 的投标报价价为： 

420+1080+960=2460（万元）（次低报价） 

总工期为：3+9+6-2=16（月） 

相应的评审价=2460-40×（18-16）=2380（万元）（最低评审价） 

③投标人 C 的投标报价为：420+1100+1000=2520（万元） 

总工期为：3+10+5-3=15（月） 

相应的评审价=2520-40×（18-15）=2400（万元） 

 

 
最低投标价低于次低投标价 10%的报价将不予考虑 

（2460-2420）/2460=1.63%<10% 
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因此，若不考虑资金的时间价值，投标人 B的综合报价最低，应选择其作为中标人。 

（2）合同价为投标人 B的投标价 2460万元。 

2. 

（1）计算投标人 A综合报价的现值。 

基础工程每月工程款=400/4=100（万元） 

上部结构工程每月工程款=1000/10=100（万元） 

安装工程每月工程款=1020/6=170（万元） 

其中上部结构和安装搭接 2个月 

 
则投标人 A 的综合报价的现值为： 

PVA=100×（P/A，1%，4）+100×（P/A，1%，10）（P/F，1%，4）+170×（P/A，1%，6）×

（P/F，1%，12） 

=100×3.902+100×9.471×0.961+170×5.795×0.887 

=2174.20（万元） 

（2）计算投标人 B综合报价的现值 

基础工程每月工程款=420/3=140（万元） 

上部结构工程每月工程款=1080/9=120（万元） 

安装工程每月工程款=960/6=160（万元） 

工期提前每月收益=40（万元） 

其中，上部结构和安装搭接 2个月。 

 
则投标人 B 的综合报价的现值为： 

PVB=140×（P/A，1%，3）+120×（P/A，1%，9）×（P/F，1%，3）+160×（P/A，1%，6）×

（P/F，1%，10）-40×（P/F，1%，17）-40×（P/F，1%，18） 

=2181.75（万元） 

（3）计算投标人 C综合报价的现值。 

基础工程每月工程款=420/3=140（万元） 

上部结构工程每月工程款=1100/10=110（万元） 

安装工程每月工程款=1000/5=200（万元） 

工期提前每月收益=40（万元） 

 
则投标人 C 的综合报价的现值为： 

PVC=140×（P/A，1%，3）+110×（P/A，1%，10）×（P/F，1%，3）+200×（P/A，1%，5）×

（P/F，1%，10）-40×（P/A，1%，3）×（P/F，1%，15） 

=2200.50（万元） 

∵PVA＜PVB＜PVC 
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∴若考虑资金的时间价值，投标人 A的综合报价最低，应选择其作为中标人。 

【解题步骤】 

资金时间价值的方案比选题目解题步骤: 

01确定方案个数；02画现金流量图； 

03列式 F、P、A转换；04查现值系数表计算；05计算器计算 

【思路扩展】 

若实际工期短于自报工期，每提前 1天奖励 1万元；若实际工期超过自报工期，每拖延 1 天应

支付逾期违约金 2万元—用处在哪里？ 

【例题·案例题】【2011·节选】 

【问题】 

1.分别列示计算拟建工业厂房寿命期内屋面防水保温工程各方案综合单价现值。用现值比较法

确定屋面防水保温工程经济最优方案。 

（计算结果有小数的保留两位小数） 

【例题·2011 真题·节选】 

背景：某设计单位为拟建工业厂房提供三种屋面防水保温工程设计方案，供业主选择。方案

一，硬泡聚氨酯防水保温材料（防水保温二合一）；方案二，三元乙丙橡胶卷材（δ=2×1.2mm）加

陶粒混凝土；方案三，SBS 改性沥青卷材（δ=2×3mm）加陶粒混凝土。方案二和方案三均采用正置

式防水保温做法（防水层在保温层上方），三种方案的综合单价、使用寿命、拆除费用等相关数据如

下： 

序号 项目 方案一 方案二 方案三 

1 防水综合单价（元/m2） 
合计 260.00 

90.00 80.00 

2 保温综合单价（元/m2） 35.00 35.00 

3 防水使用寿命（年） 
30 

15 10 

4 保温使用寿命（年） 50 50 

5 拆除费用（元/m2） 
按防水、保温费用

的 10% 
按防水费用的 20% 按防水费用的 20% 

拟建工业厂房的使用寿命为 50年，不考虑 50年后其拆除费用及残值，不考虑物价变动因素，

基准折现率为 8%，施工进度与现金流同步。 

【参考答案】 

 

 

 

 

 

（1）方案一综合单价现值： 

=260.00+（260.00+260.00×10%）×（P/F，8%，30） 

=288.42（元/m2） 

（2）方案二综合单价现值： 
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=90.00+35.00+（90.00+90.00×20%）×[（P/F，8%，15）+（P/F，8%，30）+（P/F，8%，

45）] =173.16（元/m
2
） 

方案三综合单价现值： 

 

 

 

 

 

 

 

=80.00+35.00+（80.00+80.00×20%）×[（P/F，8%，10）+（P/F，8%，20）+（P/F，8%，30）

+（P/F，8%，40）]=194.02 （元/m
2
） 

由上面计算结果可知，方案二综合单价现值最低，所以方案二为经济最优方案。 

【思路扩展】 

若方案 3强行用年金折现的方式进行计算，如何算？ 

实际利率 ieff=[（1+8%）10-1]=1.159=115.9% 

折现=80+35+（80+80×0.2）×（P/A，115.9%，4）=194.02（元/m
2
） 
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